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《第五章 质量与密度》复习教案
教学目标
1．知道质量的初步概念及其单位和换算。
2．会用天平测固体和液体的质量。会使用量筒测固体和液体的体积。
3．掌握密度的概念、公式和单位，能灵活运用密度知识解决简单的问题。会查密度表，记住水的密度。
4．会利用天平和量筒测固体和液体的密度。
教学重点
进一步探究关于质量和密度的相关知识。

教学难点

系统掌握全章知识，形成知识结构。

课时安排

1课时

课前准备

课件

教学过程

一、导入新课

对照复习目标，回顾第三章知识要点，想想自己对哪些知识的掌握还不够熟练？
这节课，我们就一起来研究复习《第五章  质量与密度》的相关知识。（板书课题）
二、自学互研

（一）质量及其测量
1．一瓶矿泉水放在冰箱冷冻室里，过一段时间，水全部结成冰。则水结冰后(　B　)

A．质量变大　　　　B．质量不变　　　　C．密度变大　　　　D．密度不变

2．如图所示是测量某物块质量的实验情景，小宇把天平放在水平桌面上，调节天平平衡，天平的指针对准分度盘中央的刻度线，请你指出小宇操作中的错误：游码没有移到左端的零刻度线处；纠正错误后，要使天平重新平衡，应将平衡螺母向右(选填“左”或“右”)调节。
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（二）密度及其测量
3．野战部队行军时携带的压缩饼干与平常饼干相比，主要优点是在质量相等的情况下，压缩饼干的(　C　)

A．密度大，体积大        B．密度小，体积小

C．密度大，体积小        D．密度一样，体积小

4．小明家有一个镶嵌玉石的铜制工艺品，在实验室中用天平测出工艺品的质量为141g，已知其中铜的质量为89g。如图所示，将工艺品浸没在装有40mL水的量筒中。由此可以算出玉石的密度为2.6g/cm3。(铜的密度为8.9g/cm3)
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友情提醒：
注意解题步骤的规范，展示时归纳出此类题的具体思路。
独立完成知识板块一、二、三；教师巡视，根据完成情况挑选3组同学带领大家分别学习知识板块一、二、三。其他同学补充或纠错。
组织好方案一、二的探究活动，各组学生回顾并思考，小组长汇总讨论结果，教师巡视各小组讨论情况，选择较好的两组在全班进行展示，师生共同评估，得出一致性的结论。
对照复习目标思考：
1．今天我学到了什么知识？
2．我掌握了哪些研究方法？
3．我还存在的疑惑是什么？
5．一个装满调和油的瓶子标有“4kg/5L”字样，由此可知这种油的密度约为0.8×103kg/m3。当油用完后，若用此空瓶装水，则最多可多装1kg的水。
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6．为节能减排，建筑上普遍采用空心砖替代实心砖。如图所示，质量为3.6kg的某空心砖，规格为20cm×15cm×10cm，砖的实心部分占总体积的60%。求：

(1)该砖块材料的密度。

(2)生产每块空心砖比同规格的实心砖可节省材料多少千克？

解：(1)该砖块的总体积：V＝20cm×15cm×10cm＝3000cm3＝3×10－3m3，
材料的密度：ρ＝＝2×103kg/m3。
＝＝
(2)同规格实心砖的质量：

m＝ρV＝2×103kg/m3×3×10－3m3＝6kg，
可节省的材料：m2＝m－m1＝6kg－3.6kg＝2.4kg。

三、合作探究
1．对学

分享独学1～6题：(1)对子之间检查独学成果，用红笔互相给出评定等级。(2)对子之间针对独学的内容相互解疑，并标注出对子之间不能解疑的内容。

2．群学

小组研讨：(1)小组长先统计本组经对学后仍然存在的疑难问题，并解疑。(2)针对将要展示的方案内容进行小组内的交流讨论，共同解决组内疑难。
四、交流展示
方案一　回顾本章重要的实验有哪些？其具体内容是什么？

方案二　总结本章重要的研究方法有哪些？

五、板书设计
第五章  质量与密度
1.质量及其测量

2.密度及其测量

六、教后反思


